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Frage 3. Welchen Abschluss in der Restaurierung haben Sie gemacht?  
(Angabe des jeweils höchsten Grades bei mehreren Abschlüssen) 

 
im Detail:  
Diplom 49,68% (21‐30 Jahre: 14,4%, 31‐40 Jahre: 65,67%, 41‐50 Jahre: 72,05%, 51‐60 Jahre: 44,81%) 
Master 18,49% (21‐30 Jahre: 39,4%, 31‐40 Jahre: 23,38%, 41‐50 Jahre: 10,56%, 51‐60 Jahre: 6,56%) 
Handwerksausbildung 15,53% (21‐30 Jahre: 5,00%, 31‐40 Jahre: 5,97%, 41‐50 Jahre: 12,42%, 51‐60 Jahre: 
30,60%) 
Gesellenbrief/Meisterbrief 12,71% (21‐30 Jahre: 5,0%, 31‐40 Jahre: 5,47%, 41‐50 Jahre: 9,94%, 51‐60 Jahre: 
25,68%) 
noch im Studium 8,22% (21‐30 Jahre: 34,4%, 31‐40 Jahre: 2,49%, 41‐50 Jahre: 0,62%, 51‐60 Jahre: 0,55%) 
Bachelor 7,83% (21‐30 Jahre: 25%, 31‐40 Jahre: 6,97%, 41‐50 Jahre: 1,24%, 51‐60 Jahre: 2,19%) 
Staatlich geprüfter Restaurator 5,52% (21‐30 Jahre: 1,3%, 31‐40 Jahre: 3,48%, 41‐50 Jahre: 9,32% , 51‐60 
Jahre: 7,1%) 
Sonstiges 5,40% (davon 1,54% Abschluss in einer ausländischen Bildungseinrichtung)  
(21‐30 Jahre: 1,3%, 31‐40 Jahre: 1,0%, 41‐50 Jahre: 1,86%, 51‐60 Jahre: 8,2%) 
ohne Abschluss 5,39% (21‐30 Jahre: 0,0%, 31‐40 Jahre: 0,5%, 51‐60 Jahre: 14,21%) 
Promotion 3,59% (21‐30 Jahre: 0,6%, 31‐40 Jahre: 4,98%, 41‐50 Jahre: 3,11%, 51‐60 Jahre: 4,92%) 
Restaurator im …‐Handwerk 2,82% (21‐30 Jahre: 0,0%, 31‐40 Jahre:  0,5%, 41‐50 Jahre: 2,48%, 51‐60 Jahre: 
4,92%) 
 
(Abgleich mit Mitgliederdatenbank nur bedingt möglich, da für rund die Hälfte der Mitgliedschaft keine 
Daten vorliegen. Aber auch hier ist eine deutliche Mehrheit von Diplom‐Restauratoren ablesbar: 
Für 1.458 Mitglieder sind im Mai 2017 die Abschlüsse wie folgt erfasst: 72,59% Dipl.‐Rest., 16,04% MA/MSc., 
4,04% BA, 3,97% Staatlich geprüfter Restaurator, 3,36% Sonstige.) 
 

Frage 4. In welchem Jahr haben Sie Ihren Abschluss gemacht?  

 
 

Frage 5. In welchem Bereich der Restaurierung haben Sie einen Abschluss? 
(Mehrfachnennungen waren möglich)  

 
gefolgt von: Grafik, Archiv‐ und Bibliotheksgut /Buch und Schriftgut (11,57%), Archäologische Kulturgut und 
Grabungstechnik (8,49%), Stein (8,33%), Moderne Kunst – Kulturgut der Moderne (6,79%), Präventive 
Konservierung (4,78%), Technisches Kulturgut und moderne Materialien (4,63%), Ethnografische Objekte/ 
Volks‐ und Völkerkunde (4,17%), Metall (4,17%),Textil (3,86%), Keramik (2,62%), Leder und artverwandte 
Materialien (2,31), Glasmalerei und Objekte aus Glas (2,16%), Mosaik (1,39%), Musikinstrumente (1,08%) 

Beliebte Abschlüsse Männer (Top 5): Möbel und Holzobjekte (30,43%), Wandmalerei und Architektur‐
oberflächen (25,47%), Gemälde und polychrome Bildwerke (18,01%), Stein (13,04%), Metall (8,07%) 
Beliebte Abschlüsse Frauen (Top 5): Gemälde und polychrome Bildwerke (39,84%), Wandmalerei und 
Architekturoberflächen (16,22%), Grafik, Archiv‐und Bibliotheksgut (13,55%), Möbel und Holzobjekte 
(12,73%), Archäologisches Kulturgut und Grabungstechnik (9,24%) 

   

akademischer Abschluss: 94,61% (mehrheitlich Diplom) 
kein Abschluss 5,39% (exklusive „noch im Studium“) 
15,53% mit Handwerksausbildung (überwiegend ältere Jahrgänge) 

Beteiligt haben sich Restauratoren mit Abschlüssen aus allen Jahren. Die 
Abschlussjahrgänge sind recht heterogen verteilt, auch viele Restauratoren mit 
neueren Abschlüssen haben teilgenommen.  

am häufigsten: Gemälde/Polychrome Bildwerke (34,41%), Wandmalerei und 
Architekturoberflächen/‐farbigkeit (18,52) sowie Möbel und Holzobjekte (17,13%) 
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Frage 6. An welcher (Fach‐)Hochschule haben Sie Restaurierung studiert/studieren Sie?  

 
gefolgt von: FH Potsdam (8%), HTW Berlin ‐ früher FHTW‐ (6%), FH Erfurt (5%), TU München (5%), FAK Goering 
Institut München (2%), Johannes‐Gutenberg Universität/RGZM Mainz (1%), FAK BSB München (1%) 
außerdem: 11% Sonstiges (davon 5% Studium im Ausland – vor allem Schweiz, Österreich, Italien, Polen),  7 % 
kein Studium  

Frage 7. Können Sie sich erinnern: Gegen wie viele Mitbewerber mussten Sie sich bei Ihrer 
Hochschul‐Aufnahmeprüfung durchsetzen?  

 

Im Detail:  
Durchschnittliche Zahl Bewerber je durchschnittliche Zahl vergebene Studienplätze  
in der Restaurierung‐Konservierung, Verhältnis an sieben deutschen Hochschulen und Gesamtdeutschland ‐ 
pro Jahr, gemittelt auf das jeweilige Jahrzehnt  

Jahrzehnt/ 
Hochschule 

HS 1  HS 2  HS 3  HS 4  HS 5  HS 6  HS 7  gesamt ca. 

1980er  ‐  153:10 
15,0:1 

‐  ‐  ‐  178:12 
14,5:1 

32:6 
5,5:1 

363:28 
11,5:1 

1990er  ‐  167:9 
18,0:1 

‐  101:10 
10,0:1 

54:7,5 
7,5:1 

124:10 
12,0:1 

35:6 
5,5:1 

481:42,5 
10,5:1 

2000er  146:17 
8,5:1 

136:10,5 
13,0:1 

60:21 
3,0:1 

64,5:8 
8,5:1 

42,5:9 
4,5:1 

85:13 
6,5:1 

25:6 
4,0:1 

559:85 
7,0:1 

2011‐07  35:22 
1,5:1 

94:15 
6,5:1 

39:22 
2,0:1 

30,5:15,5
2,0:1 

24:8 
3,0:1 

46,5:16 
3,0:1 

18:5 
3,5:1 

287:103,5 
3,0:1 

(Anm.:  In der Umfrage erfasst ist das Jahr des akademischen Abschlusses ‐ die Aufnahmesituation kann also 
u.U. im Vorjahrzehnt gelegen haben kann; statistische Rohdaten, auf halbe Prozentwerte gerundet, nach 
Gedächtnisprotokoll der Absolventen; nicht alle Teilnehmer haben alle Fragen beantwortet; Ausbildungen in 
Mainz und München wegen eingeschränkter Vergleichbarkeit der Studiengänge, z.B. TUM nur MA‐Ausbildung 
ohne BA, ausgeblendet). 
 

Frage 8. Wurden Sie durch Ihr Studium ausreichend auf das Berufsleben vorbereitet?  

 

am häufigsten: TH Köln ‐ früher FH ‐ (14%), ABK Stuttgart (12%), HfBK Dresden (12%), 
HAWK Hildesheim (12%). 

Zusammenfassung von 484 Antworten aus Freifeldern:  
Die Antworten auf diese Frage liefern keine absoluten Zahlen, da es sich überwiegend 
um Schätzungen und Erinnerungswerte handelt. Auch sind die Angaben teils nicht 
differenziert genug.  
Ablesbar sind jedoch allgemeine Tendenzen: Gab es in den 1990er und 2000er Jahren 
noch großen Andrang auf Studienplätze, so herrscht an einigen Hochschulen bzw. in 
einigen Studiengängen aktuell  Bewerbermangel. Beispiel: in den 1990er Jahren 
teilweise zw. 150‐300 Bewerber auf 12 Plätze, seit 2010 an derselben Hochschule nur 
noch 20‐60 Bewerber auf 25‐30 Plätze. Bei  etwas „exotischeren“ Studiengängen wie 
Metall oder Textil hat es durchgehend wenige Bewerber gegeben, aber auch hier gibt 
es einen geringfügigen Rückgang an Bewerbern. Beispiel Studiengang Kunsthandwerk: 
in den 1990ern 5‐20 Bewerber auf 4 Plätze, seit 2010 9‐12 Bewerber auf 4‐5 Plätze. 

Über die letzten vier Jahrzehnte hat sich die Zahl der angebotenen Studienplätze 
allmählich erhöht und beträgt heute rund das 3,6fache dessen, wo der Ausgangspunkt 
in den 1980er Jahren lag (damals, auf Gesamtdeutschland bezogen, nur an drei 
Hochschulen gelehrt), dennoch ist die absolute Zahl der besetzten Studiengänge pro 
Jahrgang im niedrigsten dreistelligen Bereich immer noch sehr gering. 

2/3 aller Befragten fühlen sich ausreichend auf das Berufsleben vorbereitet.  
Vorbereitung durch Studium bewerten Angestellte (75%) positiver als  Selbständige 
(57,65% „ja“ und „eher ja“). Auch bewerten ältere Restauratoren die Ausbildung 
besser als die jüngeren. Die Hochschulen schneiden hier tendenziell etwas besser ab 
als die Universität und Fachhochschulen. 
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Im Detail:  ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  18,34%  45,14%  25,84%  5,90%  4,78% 

Frauen  15,69%  47,28%  27,36%  5,03%  4,63% 

Männer  28,46%  36,92%  20,00%  9,23%  5,38% 

21‐30 Jahre  11,26  47,68  27,15  5,96  7,95 

31‐40 Jahre  10,88  53,89  27,46  5,70  2,07 

41‐50 Jahre  20,86  41,01  31,65  5,04  1,44 

51‐60 Jahre  26,85  38,89  18,52  8,33  7,41 

angestellt  22,16%  52,84%  18,75%  3,98%  2,27% 

selbstständig  16,47%  41,18%  30,20%  8,24%  3,92% 

 

Frage 9. Wurden Ihnen ausreichend Kompetenzen zu manuellen Tätigkeiten vermittelt?  

 

Im Detail:  ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  37,44%  33,92%  21,76  4,16  2,72 

Frauen  36,49%  36,29%  21,77  3,43%  2,02% 

Männer  41,09%  24,81%  21,71%  6,98%  5,43% 

21‐30 Jahre  32,00  41,33  20,67  4,67  1,33 

31‐40 Jahre  34,72  35,23  24,35  4,15  1,55 

41‐50 Jahre  35,25  33,09  25,18  4,32  2,16 

51‐60 Jahre  47,22  26,85  18,52  3,70  3,70 

angestellt  42,05%  30,11%  21,02%  2,85%  3,98% 

selbstständig  39,06%  30,86%  21,88%  6,25%  1,95% 

 
Frage 10. Wurden Ihnen ausreichend Kompetenzen in natur‐ und geisteswissenschaftlicher 

Hinsicht vermittelt?  

 
 

Im Detail:  ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  53,75  40,83  3,76  0,8  0,96 

Frauen  54,12%  41,05%  3,42%  1,01%  0,40% 

Männer  52,31%  40,00%  4,62%  0%  3,08% 

21‐30 Jahre  56,00  41,33  1,33  0,67  0,67 

31‐40 Jahre  53,61  41,75  3,09  1,03  0,52 

41‐50 Jahre  51,80  43,17  3,60  1,44  0,00 

51‐60 Jahre  55,14  33,51  6,54  0,00  2,80 

angestellt  65,00%  38,86%  4,00%  0%  1,14% 

selbstständig  52,53%  40,47%  4,28%  1,56%  1,17% 

 
Frage 11. Wurden Ihnen ausreichend Kompetenzen in betriebswirtschaftlicher Hinsicht 

vermittelt?  

 

Im Detail:  ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  3,35%  10,21%  33,65%  49,12%  3,67 

Frauen  3,02%  10,26%  34,00%  48,89%  3,82% 

Männer  4,62%  10,00%  32,31%  50,00%  3,08% 

21‐30 Jahre  4,67%  13,33%  41,33%  33,33%  7,33% 

Manuelle Tätigkeiten wurden ausreichend vermittelt sagen 70%.  
Ältere Restauratoren sind tendenziell etwas zufriedener als die ganz jungen. 

95% der Befragten beurteilen wissenschaftliche Vermittlung als positiv. 
 Ältere und junge Restauratoren bewerten diesen Punkt recht ähnlich (die jungen 
geringfügig besser). 

Rund 83% bemängeln betriebswirtschaftliche Vermittlung,  
vor allem Selbständige sagen klar „nein“. Am besten schneidet im Bereich 
Betriebswirtschaft die FH Erfurt ab (29,73% positiv) ab. Junge Restauratoren bewerten 
diesen Punkt besser als ältere, was ggf. auf ergänzte Lehrpläne zurückzuführen ist. 



 
 

Auswertung VDR‐Mitgliederumfrage 2017                       Handout exklusiv für Mitglieder   Seite 6/39 

31‐40 Jahre  2,59%  10,36%  36,79%  49,74%  0,52% 

41‐50 Jahre  2,88%  10,79%  30,94%  53,96%  1,44% 

51‐60 Jahre  2,78%  3,70%  23,15%  64,81  5,56% 

angestellt  3,41%  13,07%  41,48%  38,07%  3,98% 

selbstständig  3,11%  6,61%  29,96%  59,14%  1,17% 

 

Frage 12. Würden Sie aktuell pauschal einem Berufsanfänger zu einem Studium der Restaurierung 
raten?  

 

Im Detail:  ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  21,90%  20,95%  33,20%  15,65%  8,30% 

Frauen  22,26%  21,36%  32,85%  14,90%  8,62% 

Männer  20,79%  19,66%  34,27%  17,98%  7,30% 

angestellt  19,50%  25,50%  33,50%  13,50%  8,00% 

selbstständig  22,98%  20,19%  31,68%  17,70%  7,45% 

Bayern  26,00%  21,33%  30,00%  16,00%  6,67% 

Berlin  22,11%  15,79%  32,63%  22,11%  7,37% 

Brandenburg  18,87%  11,32%  37,74%  26,42%  5,66% 

Bremen  18,57%  28,57%  42,86%  0%  0% 

Hamburg  19,35%  29,03%  25,81%  19,35%  6,45% 

Hessen  19,70%  24,24%  27,27%  21,21%  7,58% 

MV  13,16%  23,68%  31,58%  18.42%  13,16% 

Niedersachsen  12,12%  28,79%  31,82%  18,18%  9,09% 

NRW  20,45%  19,32%  32,95%  14,77%  12,50% 

RLP  31,25%  25,00%  18,75%  18,75%  6,25% 

Saarland  12,50%  37,50%  25%  12,50%  12,50% 

Sachsen  14,94%  21,84%  39,08%  18,39%  5,75% 

LSA  11,90%  26,19%  30,95%  23,81%  7,14% 

S‐H  34,78%  21,74%  26,09%  13,04%  4,35% 

Thüringen  6,82%  25,00%  38,64%  15,91%  13,64% 

 

Frage 13. Gibt es – in Anbetracht der Situation auf dem Arbeitsmarkt in Ihrem lokalen Umfeld – 
pauschal zu viele oder zu wenige Restauratoren?  

 

Im Detail:    zu viele  ungefähr die richtige Zahl  zu wenige 

alle  56,46%  37,28%  6,26% 

Frauen  58,89%  36,09%  5,03% 

Männer  48,88%  41,01%  10,11% 

angestellt  53,50%  39,50%  7,00% 

selbstständig  56,21%  38,20%  5,59% 

Baden‐Württemberg  47,46%  49,15%  3,39% 

Bayern  53,33%  41,33%  5,33% 

Berlin  66,32%  27,37%  6,32% 

Brandenburg  75,47%  18,87%  5,66% 

Bremen  42,86%  57,14%  0% 

Hamburg  41,94%  48,39%  9,68% 

Hessen  42,42%  50,00%  7,58% 

Noch zum Beruf raten: 50% „nein“,  
Am deutlichsten verneint wird die Frage von Restauratoren aus Brandenburg (ca. 
60%). Am ehesten bejaht von Restauratoren aus S‐H, RLP, BW und BY. 

Im bundesweiten Schnitt sagen  57% der Befragten, es gibt „zu viele“ angesichts der 
lokalen Arbeitsmarktsituation; bei den Restauratoren in den neuen Bundesländern 
sagen dies sogar je ca. 61‐75%.  
Sonderstellungen: Restauratoren aus RLP und S‐H sagen mit deutlicher Mehrheit „ungefähr die richtige 
Zahl“, Restauratoren aus  dem Saarland sagen sogar in gleichen Teilen „zu wenige“ und „ungefähr die 
richtige Zahl“. 
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Mecklenburg‐Vorpommern  63,16%  28,95%  7,89% 

Niedersachsen  59,09%  27,27%  13,64% 

Nordrhein‐Westfalen  50,00%  45,45%  4,55% 

Rheinland‐Pfalz  25,00%  59,38%  15,63% 

Saarland  25,00%  37,50%  37,50% 

Sachsen  68,97%  27,59%  3,45% 

Sachsen‐Anhalt  61,90%  30,95%  7,14% 

Schleswig‐Holstein  26,09%  65,22%  8,70 

Thüringen  61,36%  29,55%  9,09% 

 
Frage 14. Gibt es – in Anbetracht der Herausforderungen des Kulturguterhalts – allgemein zu viele 

oder zu wenige Restauratoren in Deutschland?  

 

Im Detail:  zu viele  ungefähr die richtige Zahl  zu wenige 

alle  22,45%  44,90%  32,65% 

Frauen  21,45%  45,06%  33,39% 

Männer  25,28%  44,38%  30,34% 

angestellt  16,00%  42,50%  41,50% 

selbstständig  28,26%  46,27%  25,47% 

Baden‐Württemberg  18,64%  42,23%  38,98% 

Bayern  30,00%  42,00%  28,00% 

Berlin  22,11%  44,21%  33,68% 

Brandenburg  22,64%  52,83%  24,53% 

Bremen  42,86%  28,57%  28,57% 

Hamburg  32,26%  32,26%  35,48% 

Hessen  25,76%  39,39%  34,85% 

Mecklenburg‐Vorpommern  26,32%  44,74%  28,95% 

Niedersachsen  21,21%  45,45%  33,33% 

Nordrhein‐Westfalen  17,05%  44,32%  38,64% 

Rheinland‐Pfalz  12,50%  56,25%  31,25% 

Saarland  25,00%  62,50%  12,50% 

Sachsen  31,03%  52,87%  16,09% 

Sachsen‐Anhalt  33,33%  42,86%  23,81% 

Schleswig‐Holstein  13,04%  65,22%  21,74% 

Thüringen  31,82%  40.91%  27,27% 

 

Frage 15. Sind Sie aktuell in der Konservierung‐Restaurierung tätig?  

 
 

Im Detail:  ja  nein  Noch im Studium/Ausbildung 

alle  84,20%  6,40%  9,40% 

„Nein“:  Frauen (6,47%), Männer (6,18%); Restauratoren aus den Bundesländern: BW (5,93%), BY (4,67%), 
BE (12,63%), BB (5,66%), HB (0%), HH (3,22%), HE (6,06%), MV(2,63%), NDS (4,55%), NRW (2,27%), RLP (0%), 
SAARL (25,00%), SN (2,30%), LSA (2,38%), S‐H (0%), TH (2,27%) 
 

Frage 16. Möchten Sie wieder in die Restaurierung zurückkehren? 

 

   

„Ungefähr die richtige Anzahl“ sagen im bundesweiten Schnitt ca. 45% (unabhängig 
von alten und neuen Bundesländern). Außerdem: Unterschied zwischen den 
Angestellten (41,5% „zu wenige“) und den Selbständigen (25,47% „zu wenige“). 

92,13% der befragten Männer und 81,65% der Frauen sind aktuell in der 
Restaurierung tätig. 6,40% aller Befragten nicht mehr in der Restaurierung tätig.  
9,40% aller Befragten befinden sich noch im Studium. 

Über die Hälfte möchte wieder zurück, „ja“ sagen 57,45%, „nein“ 42,55%. 
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Frage 17. In welchem Bundesland / Land sind Sie tätig?  
(Mehrfachnennungen waren möglich)  

 

Vergleich Kartenübersicht der „Restauratorensuche“ auf der VDR‐Website im Mai 2017  
(Anm.: Verzeichnet sind nur Ordentliche Mitglieder, die ihre Daten frei gegeben haben): 
 

 

Frage 18. In welchem Tätigkeitsfeld sind sie aktuell vorwiegend tätig? 
(Mehrfachnennungen waren möglich) 

 

1. Bayern (23,55%), 2. Baden‐Württemberg (18,52%), 3. Berlin (14,91%),  
4. Nordrhein‐Westfalen (13,81%), 5. Sachsen (13,66%), 6.Hessen (10,36%),  
7. Niedersachsen (10,36%), 8. Brandenburg (8,32%) 9. Thüringen (6,91%),  
10. Sachsen‐Anhalt (6,95%), 11. Mecklenburg‐Vorpommern (5,97%),  
12. Rheinland‐Pfalz (5,02%), 13. Hamburg (4,87%), 14. Schleswig‐Holstein (3,61%),  
15. Saarland (1,26%), 16. Bremen (1,10%) 
Außerdem: Ausland (8,48%), davon viele in Schweiz und Österreich 

Am häufigsten: Gemälde/Polychrome Bildwerke (37,75%), Wandmalerei und 
Architekturoberflächen/‐farbigkeit (22,06%), Präventive Konservierung (19,61%), 
Möbel und Holzobjekte (17,32%) 
In der Regel arbeiten Restauratoren in den Fachbereichen, in denen sie einen Abschluss haben. 
Abweichungen ergeben für die „Präventive Konservierung“ und „Moderne Kunst“. Die Präventive 
Konservierung ist generell Bestandteil des Studiums, aber oftmals kein eigener Abschluss. Moderne Kunst 
ist oft mit anderen Studiengängen kombiniert, teils auch kein eigener Abschluss. 
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Frage 20. Ist es Ihnen möglich, durch die Restaurierung Ihren Lebensunterhalt zu finanzieren? 

 
 

Im Detail:  Sehr gut  Gut  Befriedigend  Genügend  Ungenügend   Nicht möglich 

alle  8,85%  26,89%  26,56%  17,70%  14,43%  5,57% 

„genügend“ bis „nicht möglich“: Frauen (41,86%), Männer (25,31 %); 
Restauratoren in den Bundesländern: BW (38,5%), BY (29,93%), BE (48,35%), BB (42,87%), HB (0%), HH 
(36,67%), HE (32,2%), MV (39,48%), NDS (42,86%), NRW (49,39%), RLP (35,48%), SAARL (12,50% „nicht 
möglich“, sonst „befriedigend“ bis „sehr gut“), SN (42,86%), LSA (33,33%), S‐H (39,13%), TH (39,54%) 
Kleinunternehmer: 61,15% 

 

Frage 21. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Arbeitssituation in den folgenden Bereichen? 
(Bewertung von 1 (sehr zufrieden) bis 6 (sehr unzufrieden))  

 
Im Detail: 
Übersicht für alle Befragten: 

Bereich / Note  1  2  3  4  5  6  Ø 

A) Eigene praktische 
konservatorische‐
restauratorische Tätigkeit 

25,64%  
 

35,04%  
 

15,90%  
 

7,69%  10,77%  4,96%  2,58 

B) Austausch und 
Kooperation mit 
Kollegen/‐innen 

22,13%  33,45%  20,10% 
 

11,82%  7,94%  4,56%  2,64 

C) Wertschätzung durch 
Kunden/Auftraggeber  

23,20%  
 

39,19%  18,98%  6,50%  7,38%  4,75%  2,50 

D) Wertschätzung durch 
institutionelle 
Denkmalpflege im 
Durchschnitt 

23,20%  34,62%  24,64%  12,22%  8,96%  4,89%  2,81 

E) Wertschätzung durch 
benachbarte 
naturwissenschaftliche 
Disziplinen 

9,49%  30,51%  28,89%  17,17%  9,29%  4,65%  3,00 

F) Wertschätzung durch 
benachbarte 
geisteswissenschaftliche 
Disziplinen 

9,82%  25,54%  30,65%  15,72%  12,38%  5,89%  3,13 

G) Bezahlung/Vergütung  4,87%  20,67%  28,07%  20,17%  18,32%  7,90%  3,50 

 
Ø (Mittelwerte in Schulnoten): 

Geschlecht & Alter / Bereich  A  B  C  D  E  F  G 

Frauen  2,65  2,60  2,54  2,81  3,04  3,17  3,60 

Männer  2,38  2,75  2,39  2,81  2,90  3,01  3,23 

21‐30 Jahre  2,70  2,53  2,65  2,70  3,13  3,07  3,85 

31‐40 Jahre  2,58  2,56  2,48  2,74  3,14  3,29  3,64 

41‐50 Jahre  2,60  2053  2,44  2,96  3,00  3,20  3,48 

51‐60 Jahre  2,54  2,78  2,44  2,80  2,80  2,96  3,40 

   

38% nur „genügend“ bis „nicht möglich“ den Lebensunterhalt zu finanzieren.  
Vor allem an Orten, an denen viele Restauratoren tätig sind, wie z.B. in Berlin und 
Brandenburg sagen dies teils weit über 40%. Besonders schwierig haben es 
Kleinunternehmer (61%).  
Eine Sonderstellung nimmt Bremen ein, hier ist es den befragten sieben  Restauratoren überwiegend gut 
bis befriedigend möglich, ihren Lebensunterhalt zu bestreiten. Im Saarland ist die Situation im Vergleich 
zum Bundesschnitt auch vergleichsweise gut. 

Bewertung für fast alle Bereiche: 2,5 ‐ 3. Die Bezahlung/Vergütung wird mit 3,5 am 
schlechtesten bewertet. Bei der Bewertung sind die Restauratoren aus den 
verschiedenen Ländern und Altersgruppen recht einig. Die jungen Restauratoren 
bewerten die Bezahlung/Vergütung etwas schlechter als die älteren.
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Frage 22. Wie bewerten Sie ein Vorpraktikum vor dem Studium?  

 

Im Detail:  sehr wichtig  wichtig  ist mir egal  weniger wichtig  nicht wichtig 

alle  79,17%  16,67%  1,44%  2,01%  0,72% 

20‐30 Jahre  71,53%  25,00%  1,39%  1,39%  0,69% 

31‐40 Jahre  81,72%  15,05%  1,08%  1,08%  1,08% 

41‐50 Jahre  84,93%  10,27%  1,37%  3,24%  0,00% 

51‐60 Jahre  77,64%  17,39%  1,24%  2,48%  1,24% 

 
Frage 23. Haben Sie selbst ein Vorpraktikum absolviert? 

 
Ø  gerechnet mit  0  1  2  3,5 

Im Detail:  nein  1 Jahr  2 Jahre  3 Jahre und mehr  Ø  

 alle  12,07%  20,69%  31,03%  36,21%  2,09 

Abschlussjahrgänge           

vor 1980  16,67%  6,67%  6,67%  60,00%  2,30 

1980‐1985  23,33%  20,00%  10,00%  46,67%  2,03 

1986‐1990  25,93%  33,33%  7,41%  33,33%  1,65 

1991‐1995  29,17%  10,42%  18,75%  41,67%  1,94 

1996‐2000  13,56%  10,17%  28,81%  47,46%  2,34 

2001‐2005  2,82%  4,23%  28,17%  64,79%  2,87 

2006‐2010  3,26%  9,78%  47,83%  39,13%  2,42 

2011‐heute  2,33%  37,21%  45,35%  15,12%  1,81 

 
Frage 24. Bieten Sie bzw. Ihre Institution gegenwärtig Vorpraktika an?  

 

Im Detail:  ja   nein   gelegentlich 

alle  24,35%  57,84%  17,81% 

Frauen  22,13%  61,97%  15,90% 

Männer  31,25%  45,00%  23,75% 

angestellt  38,34%  45,08%  16,58% 

selbstständig  18,41  61,90%  19,68% 

Kleinunternehmer  14,29%  71,43%  14,29% 

 

   

96% halten Vorpraktikum für „sehr wichtig“ bis „wichtig“, unabhängig vom Alter.  

57% haben mind. 2 Jahre Praktikum gemacht. 
Zahl der Absolventen mit ≤ 1 Jahr Praktikum wächst, zurückzuführen auf die  neueren 
Zulassungsvoraussetzungen im Zuge der Umstellung auf Bachelor/Master‐
Studiengänge, dennoch macht nach wie vor ein Großteil mindestens zwei Jahre 
Praktikum, obwohl dies nicht vorgeschrieben ist. 

Rund 58% bieten keine Praktika an. Angestellte bieten öfter Praktika an als 
Selbständige. 



 
 

Auswertung VDR‐Mitgliederumfrage 2017                       Handout exklusiv für Mitglieder   Seite 12/39 

Frage 25. Sollte das Ausführen von historischen Werktechniken an den Hochschulen noch gelehrt 
und in der späteren Praxis Berücksichtigung finden?  

 
 
Im Detail:  Ja, 

unbedingt 
Ja, im 
Einzelfall 

Das ist nicht 
unbedingt unser 
Schwerpunkt 

Das ist eher etwas für 
Künstler und 
Handwerker 

alle  66,09%  30,17%  2,78%  0,86% 

Tätigkeitsgebiet         

Archäolog. Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

62,07%  31,03%  3,45%  3,45% 

Ethnograf. Objekte/ 
Volks‐ und Völkerkunde 

67,74%  22,58%  6,45%  3,23% 

Gemälde und polychr. 
Bildwerke 

68,70%  28,26%  2,17%  0,87% 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

75,00%  12,50%  6,25%  6,25% 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut /Buch 
und Schriftgut 

66,22%  28,38%  2,70%  2,70% 

Kunsthandwerkliche 
Objekte 

67,19%  25,00%  6,25%  1,56% 

Leder und artverwandte 
Materialien 

60,87%  26,09%  8,70%  4,35% 

Metall  72,92%  22,92%  2,08%  2,08% 

Möbel und Holzobjekte  70,75%  20,75%  5,66%  2,83% 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der Moderne  

53,16%  40,51%  5,06%  1,27% 

Musikinstrumente  30,00%  50,00%  10,00%  10,00% 

Präventive 
Konservierung 

60,83%  30,83%  5,83%  2,50% 

Steinkonservierung  75,00%  21,67%  1,67%  1,67% 

Keramik  91,67%  4,17%  0,00%  4,17% 

Mosaik  83,33%  8,33%  0,00%  8,33% 

Technisches Kulturgut 
und moderne 
Materialien 

56,10%  39,02%  2,44%  2,44% 

Textil  46,67%  43,33%  6,67%  3,33% 

Wandmalerei und 
Architekturoberflächen/ 
‐farbigkeit 

78,20%  18,05%  2,26%  1,50% 

 
Frage 26. Mit welchen Erwartungen an ein gesellschaftliches Prestige Ihres zukünftigen Berufs 

verknüpften Sie damals Ihre Entscheidung für die Restaurierung?  

 
Im Detail: hohes Prestige (18,01%), akzeptables Prestige (40,92%), geringes Prestige (4,7%), noch nicht 
darüber nachgedacht (36,60%) 

 
Frage 27. Haben sich diesbezüglich Ihre Erwartungen erfüllt? 

 
Im Detail: ja (40,06%), nein (21,61%), weiß nicht (38,33%) 

 

Historische Werktechniken: 96% dafür.  
Je nach Fachbereich schwanken diese Zahlen leicht. Besonders deutlich für die Lehre 
historischer Techniken sprechen  sich Restauratoren aus den Bereichen Mosaik, 
Keramik, Wand, Stein, Glas und Möbel/Holzobjekte aus. 

Das Prestige scheint für die Berufswahl unwichtig/nicht ausschlaggebend gewesen zu 
sein. Viele haben darüber noch nicht nachgedacht. 

Auch bei der Beantwortung dieser Frage zeigt sich, dass Prestige weniger wichtig. 
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Frage 30. Was denken Sie hinsichtlich einer Zusammenarbeit mit den Ingenieurkammern 
(Stichwort „Unterverkammerung“)? 

 
Im Detail:  
Ich werde die Aufnahme in eine Ingenieurkammer wohl bald beantragen bzw. habe sie schon beantragt, da 
ich dies hinsichtlich einer beruflichen Absicherung als wegweisend einschätze (7,03%); 
Ich bin unentschlossen, berufspolitisch sehe ich keine unmittelbaren Vorteile. (14,93%); 
Ich lehne dies aus berufspolitischen Gründen ab, halte es sogar für kontraproduktiv (5,86%); 
Ich hätte hierzu gern mehr Informationen (58,71%); Kein Interesse (13,47%) 

Frage 31. Welchen Status haben Sie im Arbeitsleben? 

 
 

Im Detail:  Angestellte  Freie 
Mitarbeiter 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

Kombination:  
Angestellter + BI/GF bzw. 
Freier Mitarbeiter 

alle  29,28%  11,71%  25,43%  13,41 

Frauen  30,44%  12,91%  29,87%  13,87% 

Männer  25,61%  7,93%  53,05%  12,20% 

(Anm. Antwortmöglichkeit „noch im Studium“ (10,10%) in Tabelle nicht mit eingefügt, da nur für 
Springfunktion wichtig. Daher Summe ungleich 100%.)  
 

 
Fragenteil Selbständige  
(Teilnehmer, die ausschließlich angestellt sind, haben diesen Teil automatisch 
übersprungen) 

 

Frage 32. Sind Sie zufrieden mit Ihrer Auftragslage / Möglichkeit der Freien Mitarbeit?  

 
am zufriedensten:  
Fachbereiche: Musikinstrumente (100%), Technisches Kulturgut (86,96%)„Grafik, Archiv‐ und Bibliotheksgut 
/Buch und Schriftgut“ (80,77%), Textil (76,47%) Steinkonservierung (74,46%), Archäologisches Kulturgut 
(71,43%),  
Bundesländer: RLP (81,49%), BY (72,82%), MV (72,73%), BW (68,80%), SAARL (66,67%). 
am unzufriedensten:  
Fachbereiche: Keramik (41,18%) Ethnografische Objekte – Volks‐ und Völkerkunde (41,13%), Kunsthandwerk 
(38,63%); Bundesländer: S‐H (52,39%), HB (50%), SN (42,63%), NDS (40,91%), HH (37,50%), TH (36,11%). 

Im Detail:   ja  eher ja  eher nein  nein  keine Angabe 

alle  22,65%  41,73%  22,90%  10,69%  2,04% 

Frauen  21,00%  43,06%  23,84%  9,25%  2,85% 

Männer  26,79%  38,39%  20,54%  14,29%  0% 

21‐30 Jahre  10,00  42,50  32,50  12,50  2,50 

31‐40 Jahre  19,64  46,43  24,11  8,93  0,89 

41‐50 Jahre  21,65  43,30  20,62  10,31  4,12 

51‐60 Jahre  29,91  39,25  19,63  10,28  0,93 

Freie Mitarbeiter  13,85%  46,15%  21,54%  16,92%  1,54% 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

27,75%  41,41%  21,59%  7,39%  1,32% 

Mehrheit (59%) wünscht sich mehr Informationen zum Thema Ingenieurkammern. 

Angestellte (29%), Selbstständige (37 %), Kombination (13,5%).   
Bei den Selbstständigen sind Männer häufiger Betriebsinhaber/Geschäftsführer. 

64,38% zufrieden. 33,59% unzufrieden mit Auftragslage! Ältere Restauratoren sind 
zufriedener als jüngere. Betriebsinhaber sind zufriedener als freie Mitarbeiter.  
Besonders unzufrieden sind Gemälderestauratoren (42% aller Restauratoren), wobei 
die an der Umfrage beteiligten Gemälderestauratoren auch relativ jung sind (Anteil 
40% bei 21‐30 Jahren) – und junge Restauratoren auch weniger verdienen (vgl. Fragen 
34 und 35; junge Restauratoren sind oftmals Kleinunternehmer, die deutlich weniger 
verdienen).  In besonderem Maße unzufrieden sind auch Absolventen aus Dresden 
(19%) und Restauratoren aus Sachsen (22%). 
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Kombination: 
Angestellter + 
Betriebsinhaber/GF 
bzw. Freier Mitarbeiter 

17,98%  41,57%  25,84%  10,11%  4,49% 

 

Tätigkeitsgebiet  ja  eher ja  eher nein  nein  Keine Angabe 

Archäolog. Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

28,57%  42,86%  14,29%  0%  14,29% 

Ethnograf. Objekte/ 
Volks‐ und Völkerkunde 

23,53%  23,53%  35,29%  5,88%  11,76% 

Gemälde und polychr. 
Bildwerke 

23,23%  40,00%  22,58%  13,55%  0,65% 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

22,22%  33,33%  44,44%  0%  0% 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut /Buch 
und Schriftgut 

26,92%  53,85%  15,38%  3,85%  0% 

Kunsthandwerkliche 
Objekte 

22,73%  36,36%  27,27%  11,36%  2,27% 

Leder und artverwandte 
Materialien 

45,45%  27,27%  27,27%  0%  0% 

Metall  33,33%  37,50%  20,83%  8,33%  0% 

Möbel und Holzobjekte  20,27%  41,89%  28,38%  8,11%  1,35% 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der Moderne  

34,78%  34,78%  15,22%  13,04%  2,17% 

Musikinstrumente  66,67%  33,33%  0%  0%  0% 

Präventive 
Konservierung 

34,92%  31,75%  22,22%  7,94%  3,17% 

Steinkonservierung  23,40%  51,06%  17,02%  8,51%  0% 

Keramik  35,29%  23,53%  29,41%  11,76%  0% 

Mosaik  22,22%  44,44%  22,22%  11,11%  0% 

Technisches Kulturgut 
und moderne 
Materialien 

21,74%  65,22%  13,04%  0%  0% 

Textil  47,06%  29,41%  17,65%  0%  5,88% 

Wandmalerei und 
Architekturoberflächen/ 
‐farbigkeit 

21,55%  45,69%  23,28%  7,76%  1,72% 

 

Bundesland  ja  eher ja  eher nein  nein  Keine Angabe 

Baden‐Württemberg  30,83%  37,97%  24,05%  7,59%  0% 

Bayern  30,10%  42,72%  18,45%  7,77%  0,97% 

Berlin  16,18%  48,53%  23,53%  8,82%  2,94% 

Brandenburg  9,30%  55,81%  27,91%  6,98%  0% 

Bremen  25,00%  25,00%  50,00%  0%  0% 

Hamburg  25,00%  37,50%  29,17%  8,33%  0% 

Hessen  45,00%  27,50%  15,00%  12,50%  0% 

MV  18,18%  54,55%  15,15%  12,12%  0% 

Niedersachsen  22,73%  36,36%  25,00%  15,91%  0% 

Nordrhein‐Westfalen  21,56%  43,14%  21,57%  7,84%  5,88% 

Rheinland‐Pfalz  25,93%  55,56%  14,81%  3,70%  0% 

Saarland  66,67%  0%  33,33%  0%  0% 

Sachsen  13,24%  42,65%  23,53%  19,12%  1,47% 

Sachsen‐Anhalt  17,50%  57,50%  17,50%  5,00%  2,50% 

Schleswig‐Holstein  28,57%  19,05%  38,10%  14,29%  0% 

Thüringen  16,67%  47,222%  25,00%  11,11%  0% 
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Frage 33. Mit welchem Stundensatz kalkulieren Sie? 

 

Ø gerechnet mit  25 €  35 €  45 €  55 €  65 €  80 € 

Im Detail:  > 20 €  > 30€  > 40€  > 50€  > 60€  >70€  Ø  

alle  7,77%  25,65%  45,08%  14,51%  5%  2%  44,08 € 

Frauen  9,16%  26,01%  45,05%  13,92%  4,40%  1,46%  43,35 € 

Männer  4,42%  24,78%  45,13%  15,93%  5,31%  4,42%  45,84 € 

21‐30 Jahre  47,37%  23,68%  26,32%  0,00%  2,63%  0,00%  33,68 € 

31‐40 Jahre  7,41%  32,41%  44,44%  14,81%  0,93%  0,00%  41,94 € 

41‐50 Jahre  1,04%  29,17%  48,95%  12,50%  4,17%  4,17%  45,42 € 

51‐60 Jahre  0,93%  18,69%  50,47%  18,69%  7,48%  3,74%  47,62 € 

Freie(r) 
Mitarbeiter(in) 

33,33%  29,17%  31,94%  5,56%  0%  0%  35,97 € 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

1,32%  24,23%  47,14%  17,62%  7,05%  2,64%  46,41 € 

Kombination: 
Angestellter + 
Betriebsinhaber/ 
GF bzw. Freier 
Mitarbeiter 

2,33%  26,74%  51,16%  13,95%  2,33%  3,49%  44,08 € 

Kleinunternehmer  19,63%  27,10%  37,38%  11,21%  3,74%  0,93%  43,57 € 

Tätigkeitsgebiet  > 20 €  > 30€  > 40€  > 50€  > 60€  >70€  Ø  

Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

14,29%  28,57%  57,14%  0,00%  0,00%  0,00%  39,29 € 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

5,88%  23,53%  52,95%  11,76%  0,00%  5,88%  44,71 € 

Gemälde und 
polychr. Bildwerke 

8,50%  27,45%  40,52%  13,07%  7,19%  3,27%  44,44 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  22,22%  55,56%  11,11%  11,11%  0,00%  46,11 € 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut 
/Buch und 
Schriftgut 

0,00%  7,69%  53,85%  19,23%  15,38%  3,85%  50,58 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

2,33%  23,25%  60,46%  11,63%  2,33%  0,00%  43,84 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  18,18%  45,46%  18,18%  18,18%  0,00%  48,64 € 

Metall  4,17%  16,66%  62,50%  12,50%  4,17%  0,00%  44,58 € 

Möbel und 
Holzobjekte 

1,35%  25,68%  44,59%  21,63%  2,70%  4,05%  46,28 € 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

4,35%  8,70%  36,96%  23,91%  19,56%  6,52%  51,85 € 

Musikinstrumente  0,00%  33,33%  33,33%  33,33%  0,00%  0,00%  45,00 € 

Präventive 
Konservierung 

4,92%  18,03%  50,82%  13,11%  4,92%  8,20%  47,38 € 

Fast die Hälfte zwischen 40,‐ und 50,‐ Euro (7% über 60,‐Euro; 8% unter 30,‐ Euro). 
Mit zunehmendem Alter steigt der Stundensatz. Junge Restauratoren arbeiten oft als 
freie Mitarbeiter. Diese verdienen am wenigsten. 
Stundensätze Frauen/Männer unterscheiden sich nicht gravierend. 
Unterschiede gibt es vor allem regional und nach Tätigkeitsgebiet:  
In Saarland und in Bremen (wenig Konkurrenz) höhere Sätze, in den neuen 
Bundesländern niedrigere. Restauratoren für Moderne Kunst und Grafik verdienen am 
besten, Restauratoren in der Archäologie am schlechtesten. 
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Steinkonservierung  10,64%  23,40%  53,19%  10,64%  2,13%  0,00%  42,02 € 

Keramik  5,88%  23,53%  64,71%  5,88%  0,00%  0,00%  42,06 € 

Mosaik  11,11%  44,44%  44,44%  0,00%  0,00%  0,00%  38,33 € 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

0,00%  26,08%  43,48%  21,74%  0,00%  8,70%  47,61 € 

Textil  5,88%  23,53%  64,71%  5,88%  0,00%  0,00%  42,06 € 

Wandmalerei und 
Architekturober‐
flächen/ ‐farbigkeit 

10,53%  25,44%  45,61%  13,16%  3,51%  1,75%  42,98 € 

               
Bundesland  > 20 €  > 30€  > 40€  > 50€  > 60€  >70€  Ø 

BW  3,90%  12,99%  55,84%  16,88%  5,19%  5,19%  47,46 € 

Bayern  5,00%  13,00%  57,00%  15,00%  6,00%  4,00%  46,80 € 

Berlin  14,06%  29,68%  48,44%  3,13%  3,13%  1,56%  40,71 € 

Brandenburg  2,38%  50,00%  40,48%  7,14%  0%  0%  40,24 € 

Bremen  0%  0%  50,00%  50,00%  0%  0%  50,00 € 

Hamburg  16,67%  20,83%  33,33%  25,00%  4,17%  0%  42,92 € 

Hessen  5,00%  10,00%  67,50%  12,50%  5,00%  0%  45,25 € 

MV  3,13%  50,00%  40,61%  3,13%  3,13%  0%  40,31 € 

Niedersachsen  7,14%  26,19%  45,24%  14,29%  7,14%  0%  43,81 € 

NRW  5,88%  11,76%  54,90%  19,63%  5,88%  1,96%  46,48 € 

Rheinland‐Pfalz  11,11%  7,41%  70,37%  7,41%  0%  3,70%  44,07 € 

Saarland  0%  0%  66,67%  0%  33,33%  0%  51,67 € 

Sachsen  5,88%  66,18%  25,00%  2,94%  0%  0%  37,50 € 

Sachsen‐Anhalt  2,50%  57,50%  37,50%  0%  2,50%  0%  39,25 € 

Schleswig‐Holstein  5,00%  15,00%  50,00%  30,00%  0%  0%  45,50 € 

Thüringen  5,56%  58,33%  30,56%  2,78%  2,78%  0%  38,89 € 

 

Frage 34. Wie hoch ist Ihr Jahreseinkommen (Gewinn vor Steuern)? 

 

Ø gerechnet mit  5.000 €  15.000 €  30.000 €  55.000 €  80.000 € 

Im Detail:  <10T €  10‐20T€  21‐40T€  41‐70T€  >70T€  Ø 

alle  13,74%  29,67%  35,71%  18,41%  2,47%  27.952,00 € 

Frauen  15,69%  35,69%  34,51%  13,33%  0,78%  24.446,50 € 

Männer  9,17%  15,60%  38,53%  30,28%  6,42%  36.147,50 € 

21‐30  32,35%  41,18%  23,53%  2,94%  0,00%  16.470,50 € 

31‐40  13,33%  39,05%  36,19%  10,48%  0,95%  23.905,00 € 

41‐50  16,09%  21,84%  39,08%  20,69%  2,30%  29.024,00 € 

51‐60  4,90%  20,59%  41,18%  27,45%  5,88%  35.489,00 € 

Freie Mitarbeiter  33,33%  38,89%  19,44%  8,33%  0,00%  17.913,50 € 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

7,44%  25,58%  38,14%  25,12%  3,72%  32.443,00 € 

Kombination: 
Angestellte+ 
Betriebsinhaber/GF 
bzw. Freier 
Mitarbeiter 

13,16%  31,57%  44,74%  9,21%  1,32%  24.937,00 € 

Kleinunternehmer  32,00%  46,00%  16,00%  6,00%  0,00%  16.600,00 € 

              
Tätigkeitsgebiet  <10T €  10‐20T€  21‐40T€  41‐70T€  >70T€  Ø 

Archäolog. 
Kulturgut/ 

28,57%  28,57%  28,57%  14,29%  0,00%  22.144,50 € 

Mehrheitlich zw. 10‐40T. 13,74% unter 10.000,‐ Euro; nur 2,47% über 70.000,‐ Euro. 
Freie Mitarbeiter verdienen deutlich weniger als Betriebsinhaber. Männer erzielen im 
Schnitt ein höheres Jahreseinkommen als Frauen. Dies ist nicht auf die Stundensätze, 
sondern die höhere Wochenstundenzahl zurückzuführen (vgl. Frage 51). 
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Grabungstechnik  

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

5,88%  35,29%  35,30%  23,53%  0,00%  29.119,00 € 

Gemälde und 
polychr. Bildwerke 

16,20%  35,91%  30,99%  16,20%  0,70%  24.963,50 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  62,50%  12,50%  25,00%  0,00%  26.875,00 € 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut 
/Buch und 
Schriftgut 

8,33%  41,67%  29,17%  20,83%  0,00%  26.874,50 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

12,20%  43,90%  39,02%  4,88%  0,00%  21.585,00 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  44,44%  44,44%  11,11%  0,00%  26.108,50 € 

Metall  4,17%  33,33%  50,00%  8,33%  4,17%  28.125,50 € 

Möbel und 
Holzobjekte 

22,85%  21,43%  34,29%  20,00%  1,43%  26.788,00 € 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

7,32%  39,02%  26,83%  24,39%  2,44%  29.634,50 € 

Musikinstrumente  0,00%  50,00%  0,00%  50,00%  0,00%  35.000,00 € 

Präventive 
Konservierung 

7,41%  31,47%  35,19%  20,37%  5,56%  31.299,50 € 

Steinkonservierung  2,22%  26,67%  42,22%  22,22%  6,67%  34.334,50 € 

Keramik  11,76%  35,29%  29,42%  17,65%  5,88%  29.119,00 € 

Mosaik  0,00%  25,00%  37,50%  25,00%  12,50%  38.750,00 € 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

4,54%  18,18%  63,64%  13,64%  0,00%  29.548,00 € 

Textil  0,00%  50,00%  35,71%  14,29%  0,00%  26.072,50 € 

Wandmalerei und 
Architekturober‐
flächen/ ‐farbigkeit 

4,59%  21,09%  47,71%  22,02%  4,59%  33.489,00 € 

              
Bundesland  <10T €  10‐20T€  21‐40T€  41‐70T€  >70T€  Ø 

BW  11,11%  36,11%  27,78%  22,22%  2,78%  28.751,00 € 

Bayern  13,18%  23,08%  38,46%  23,08%  2,20%  30.113,00 € 

Berlin  11,11%  23,81%  50,79%  12,70%  1,59%  27.621,00 € 

Brandenburg  2,44%  26,83%  53,66%  14,63%  2,44%  30.243,00 € 

Bremen  0,00%  25,00%  50,00%  25,00%  0,00%  32.500,00 € 

Hamburg  0,00%  37,50%  45,83%  12,50%  4,17%  29.585,00 € 

Hessen  8,11%  29,73%  29,73%  24,32%  8,11%  33.648,00 € 

MV  3,13%  25,00%  43,74%  25,00%  3,13%  33.282,50 € 

Niedersachsen  2,44%  26,82%  56,10%  9,76%  4,88%  30.247,00 € 

NRW  21,28%  36,17%  27,65%  10,64%  4,26%  24.044,50 € 

Rheinland‐Pfalz  12,00%  28,00%  40,00%  12,00%  8,00%  29.800,00 € 

Saarland  0,00%  0,00%  33,33%  33,33%  33,33%  54.994,50 € 

Sachsen  9,09%  30,30%  46,97%  13,64%  0,00%  26.592,50 € 

Sachsen‐Anhalt  10,53%  21,05%  42,11%  23,68%  2,63%  31.445,00 € 

Schleswig‐Holstein  5,00%  15,00%  55,00%  20,00%  5,00%  34.000,00 € 

Thüringen  2,86%  34,29%  37,14%  20,00%  5,71%  31.996,50 € 
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Tätigkeitsgebiet             

Archäolog. Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00  16,67  50,00  16,67  16,67  0,00 

Ethnograf. Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

0,00  15,38  30,77  15,38  38,46  0,00 

Gemälde und polychr. 
Bildwerke 

6,43  12,86  22,86  20,71  22,86  14,29 

Glasmalerei und Objekte aus 
Glas 

12,50  37,50  12,50  25,00  12,50  0,00 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut /Buch und 
Schriftgut 

10,53  0,00  5,26  15,79  10,53  57,89 

Kunsthandwerkliche 
Objekte 

11,90  7,14  28,57  26,19  21,43  4,76 

Leder und artverwandte 
Materialien 

11,11  22,22  22,22  22,22  0,00  22,22 

Metall  27,27  13,64  31,82  9,09  18,18  0,00 

Möbel und Holzobjekte  7,14  8,57  21,43  30,00  24,29  8,57 

Moderne Kunst – Kulturgut 
der Moderne  

10,00  5,00  22,50  10,00  27,50  25,00 

Musikinstrumente  0,00  0,00  50,00  50,00  0,00  0,00 

Präventive Konservierung  9,43  7,55  20,75  18,87  24,53  18,87 

Steinkonservierung  4,35  15,22  19,57  39,13  15,22  6,52 

Keramik  7,14  21,43  21,43  28,57  21,43  0,00 

Mosaik  0,00  11,11  33,33  22,22  22,22  11,11 

Technisches Kulturgut und 
moderne Materialien 

14,29  4,76  23,81  14,29  28,57  14,29 

Textil  0,00  7,14  14,29  35,71  28,57  14,29 

Wandmalerei und 
Architekturoberflächen/ ‐
farbigkeit 

6,31  17,12  31,53  30,63  11,71  2,70 

 
Frage 42. Was würden Sie sich von den Denkmalschutzbehörden wünschen, um mehr 

Unterstützung zu erfahren?  
(Zusammenfassung von 174 Antworten aus Freifeldern) 

 
Im Detail / Die häufigsten Aussagen / Exzerpt: 

 Vermittelt zu werden / Möglichkeit der Angebotsabgabe auch für Berufseinsteiger und neu 
Zugezogene gleichberechtigt zu etablierten Restauratoren / “Wirkliche“, professionelle  
Ausschreibungen mit konkreten LV und entsprechenden Voruntersuchungen und Konzepten seitens 
des Amtes / mehr Aufträge / mehr Sorgfalt bei der Auswahl von Restauratoren / eine Stelle, an der 
Restauratoren ihre Kontaktdaten hinterlegen können 

 Änderung der Vergabepraxis: nicht das billigste Angebot soll den Zuschlag bekommen( sondern das 
mittlere) und das qualifizierte / Faire Wettbewerbsbedingungen / Einsatz für höhere Löhne (ein 
Vorschlag: mind. 50 Euro Stundenlohn für Selbständige)  

 mehr Rechte für die Fachbehörden, mehr Einfluss und Durchsetzungsvermögen der 
Denkmalämter auf Auftraggeber und staatliche Institutionen/ Klare Entscheidungskompetenzen, 
(höhere) fachliche Qualifikation / keine unterbesetzen Fachbehörden / Stärkung der 
Restaurierungsabteilungen in den Ämtern 

 Den Restaurator als Fachspezialisten anzuerkennen und nicht die behördliche Kompetenz alleine 
walten zu lassen / Anerkennung des selbstständigen Restaurators als gleichberechtigten Partner 
auf Augenhöhe / Baudenkmale sollten mit weniger Auflagen seitens der Behörde belegt sein, wenn 
ein Restaurator anwesend ist, denn sonst werden Eigentümer immer weniger Restauratoren 

Genannt werden vor allem der Wunsch nach einer fairen Vergabepraxis und die 
Gleichbehandlung und Berücksichtigung von allen qualifizierten Restauratoren bei 
Ausschreibungen. Auch besteht der Wunsch nach fachlicher Unterstützung der 
selbstständigen Restauratoren und Wahrnehmung als Partner. Als Grundlage hierfür 
wird gewünscht, dass den Fachbehörden mehr Rechte eingeräumt und Gelder zur 
Verfügung gestellt werden. Solange die Behörden (fachlich) chronisch unterbesetzt 
sind, erwarten sich viele keine Verbesserung der Situation. 
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beauftragen, sondern eher alles selbst und billiger und mit weniger Aufwand machen / 
Gesprächsrunden aller Beteiligten 

 Mehr Präsenz vor Ort und (unangekündigte) Qualitätskontrollen  

 Forderung einer eindeutigeren Trennung von Ausschreibungen nach VOB und VOL / stärkere 
Differenzierung zwischen Handwerksleistungen und restauratorischen Leistungen / Empfehlung 
nur von akademischen Restauratoren, Handwerker sollten keine Historischen Bauten restaurieren 
dürfen, weder innen nach außen. 

 Methodisch nachvollziehbare Entscheidungen / Stringentere Argumentation / 

 Durchsetzung zeitgemäßer Grundsätze der fachgerechten Konservierung‐Restaurierung / 
Berücksichtigung präventiver Konservierung als wesentliche Voraussetzung für den Erhalt 

 Mehr Unterstützung im Hinblick auf Fachplanung durch Restauratoren / Vorbehaltlose 
Unterstützung, statt Vorschriften / Vertrauen 

 Begleitung und Betreuung der Auftraggeber / mehr Pragmatismus im Umgang mit Eigentümern;  
weniger Porzellan zu zerschlagen wegen "Geschmacksfragen" die nichts mit Substanzschutz zu tun 
haben / Realitätsnähe 

 Schnellere Entscheidungen, weniger Bürokratie 

 Weniger Lobbyismus, Bestechlichkeit 

 Zitat einer umfangreichen  Antwort: 
„Die Denkmalbehörden sind immer häufiger nicht in der Lage, willens oder fühlen sich in der 
Verantwortung, die auf dem Papier immer geforderte sehr hohe Qualität der Ausführung tatsächlich 
zu überprüfen, einzuhalten oder zu erstreiten. Teilweise fehlt es schon an der Qualifikation, die 
Auskömmlichkeit eines Angebotes zu prüfen und richtig einzuschätzen. Immer häufiger geschieht 
auch eine Verlagerung der Verantwortlichkeiten in die Hände von Architekturbüros, welche 
beispielsweise bei Ausstattung und Kunst häufig ahnungslos agitieren. Z.B. wird häufig nach VOB 
ausgeschrieben. Die Befugnisse und die Bedeutung der Denkmalämter und deren Vertreter scheinen 
deutlich abzunehmen. Sobald ein Architekt, ein Planungsbüro, oder z.B der Kunstreferent der 
Landeskirche als "Fachvertreter" mit von der Partie sind, geben Vertreter der Denkmalämter die 
Verantwortung sehr gerne an eine dieser Parteien ab, anstatt die fachliche Oberaufsicht auch 
praktisch zu behalten. Gründe dafür sind: Überlastung der Amtsperson, Stress‐/Streitvermeidung, 
kein Geld, um Qualität zu unterstützen. Immer häufiger sehe ich mich mit Fachverantwortlichen 
konfrontiert, für die adäquate und bestmögliche Ausführung lediglich auf dem Papier als Prämisse 
gilt. Tatsächlich muß die Maßnahme fast ausnahmslos so günstig, wie es geht abgewickelt werden, 
damit für den Planer noch etwas übrig bleibt. Sehr gerne treten diese auch für Restauratoren im 
Handwerk oder auch junge akademische Berufsanfänger ein. Der Grund: Hierarchie und 
Ausbildungsgefälle gegenüber dem Fachverantwortlichen bleiben gewahrt. Außerdem wird die 
Sinnhaftigkeit mancher durchaus kuriosen Projektabläufe nicht hinterfragt. Fachwissen und 
Berufserfahrung des Ausführenden sind in der Regel teurer und werden selten wirklich geschätzt. 
Weiterhin können sich sowohl Architektur‐ und Planungsbüros (gelegentlich mit 
Diplomrestauratoren besetzt!) als auch die Fachreferenten dadurch qualifizieren, indem sie 
proklamieren: "seitdem wir die Steuerung übernommen haben, sind mehr (!) Restaurierungsprojekte 
durchgeführt worden und ist die Restaurierung wieder bezahlbar" (O‐Ton: Kunstreferent EKKW), oder 
leicht abgewandelt: "seitdem es Diplomrestauratoren gibt, ist die Restaurierung wieder bezahlbar" 
(Kunstreferent Bistum Trier). Gespart wird jedoch immer am letzten Glied der Kette: der praktischen 
Ausführung. Da bei Ausschreibungen fast ausschließlich der billigste Anbieter genommen wird bzw. 
genommen werden muß, weil dieser sich angeblich seinen Auftrag juristisch einklagen könnte (O‐Ton 
LAD Thüringen), sind Dumpingangeboten derzeit Tür und Tor geöffnet. Dieses Preis‐ Dumping kommt 
keineswegs aus dem Handwerk, sondern wird häufig von akademischen Restaurator/innen und 
Neuanfängern betrieben, die betriebswirtschaftliche Grundlagen aus Ahnungslosigkeit oder bewusst 
ignorieren. Daneben gibt es auch Kollegen, mit Halbtagsbeschäftigung an Museen oder Ämtern, die 
nebenher arbeiten wollen und ein vernünftiges Preisniveau schon allein deshalb eklatant 
unterbieten, weil sie als Kleinunternehmer keine Mehrwertsteuer in Rechnung stellen. Öffentliche 
Auftraggeber sollten auf diese Personenkreise verzichten. Ebenfalls muß eine Regelung für 
Ausschreibungen festgelegt werden, bei der das billigste Angebot ausgeschlossen wird. (Schweizer 
Modell) Nur so sehe ich noch eine Zukunft für die seriöse Denkmalpflege.“  
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Frage 43. Für welchen Arbeitgeber / Auftraggeber arbeiten Sie vorwiegend? 

 

Bund  Land   Kommune  Kirche  Privat‐
personen 

andere 
Restaurierungs‐
werkstätten 

Kunsthandel  Sonstige 

1,55  20,36  9,28  20,36  18,30  12,37  1,29  16,49 

Anm.:  Unter „Sonstiges“ wird mehrfach „Mischung aus allen“ und „Stiftungen“ angegeben. 

 
Frage 44. Sind Sie über die Künstlersozialkasse versichert? 

 
Im Detail: 

Alter   Ja   Nein 

21‐30 Jahre  0%  100% 

31‐40 Jahre  0%  100% 

41‐50 Jahre  10,64%  89,36% 

51‐60 Jahre  67,33%  32,67% 

Anm.: Die KSK lehnt seit 2001 den Eintritt von Restauratoren in die KSK grundsätzlich ab. Grund hierfür ist das 
Urteil des Bundessozialgerichts vom 25.09.2001 Az. 3 KR 18/00 R. Vor dieser Zeit wurden Restauratoren im 
Regelfall über die KSK versichert. Die "alten" Versicherten genießen Vertrauensschutz. (Quelle: Auskunft durch 
die KSK am 20.09.2017) 

 

Frage 45. Sind Sie grundsätzlich daran interessiert, über die Künstlersozialkasse versichert zu sein?  

 
Anm. Restauratoren haben relativ geringes Einkommen. Daher eine entsprechende Absicherung zum 
moderaten Preis, die Krankenversicherung beinhaltet, sehr interessant für die Berufsgruppe. 
 

Frage 46. Interessieren Sie sich für das Versorgungswerk der Ingenieurkammern?  

 
 
Im Detail:  Ja   Nein 

alle  56,91%  43,09% 

Tätigkeitsbereich     

Archäolog. Kulturgut/ Grabungstechnik   57,14%  42,86% 

Ethnograf. Objekte/ Volks‐ und Völkerkunde  66,67%  33,33% 

Gemälde und polychr. Bildwerke  48,89%  51,11% 

Glasmalerei und Objekte aus Glas  77,78%  22,22% 

Grafik, Archiv‐ und Bibliotheksgut /Buch und Schriftgut  42,31%  57,69% 

Kunsthandwerkliche Objekte  55,00%  45,00% 

Leder und artverwandte Materialien  70,00%  30,00% 

Metall  45,45%  54,55% 

Möbel und Holzobjekte  63,77%  36,23% 

Moderne Kunst – Kulturgut der Moderne   51,22%  48,78% 

Musikinstrumente  50,00%  50,00% 

Präventive Konservierung  52,73%  47,27% 

Steinkonservierung  60,87%  39,13% 

Keramik  80,00%  20,00% 

Mosaik  66,67%  33,33% 

Technisches Kulturgut und moderne Materialien  63,64%  36,36% 

Textil  50,00%  50,00% 

Wandmalerei und Architekturoberflächen/ ‐farbigkeit  63,96%  36,04% 

 

   

zumeist Land und Kirche oder privat (insges. 60%)

In der Künstlersozialkasse: nur 17,31%  

75% “ja”. Mehrheit will rein!  

57% bekundet mit “ja” Interesse. In Fachbereichen mit Bezug zur Denkmalpflege 
besteht tendenziell höheres Interesse. 
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BW  2,60%  18,18%  14,29%  24,67%  23,38%  16,88%  35,71 

Bayern  2,91%  13,59%  11,65%  32,04%  18,45%  21,36%  37,43 

Berlin  3,08%  1,54%  12,30%  38,46%  30,77%  13,85%  39,08 

Brandenburg  0,00%  0,00%  13,95%  32,57%  39,53%  13,95%  41,05 

Bremen  0,00%  0,00%  0,00%  25,00%  25,00%  50,00%  50,00 

Hamburg  4,00%  12,00%  12,00%  36,00%  20,00%  16,00%  36,20 

Hessen  2,50%  15,00%  7,50%  17,50%  35,00%  22,50%  39,63 

MV  0,00%  6,06%  15,16%  18,18%  42,42%  18,18%  41,06 

Niedersachsen  0,00%  13,95%  6,98%  27,91%  32,56%  18,60%  39,42 

NRW  10,00%  22,00%  10,00%  22,00%  24,00%  12,00%  32,00 

RLP  3,85%  3,85%  19,23%  19,23%  34,61%  19,23%  39,42 

Saarland  0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  66,67%  33,33%  50,00 

Sachsen  2,94%  8,82%  8,82%  27,95%  35,29%  16,18%  39,05 

LSA  0,00%  5,13%  10,26%  25,64%  38,46%  20,51%  41,92 

S‐H  0,00%  4,76%  4,76%  38,10%  33,33%  19,05%  41,67 

Thüringen  2,94%  2,94%  8,82%  17,65%  38,24%  29,41%  43,82 

 
Tätigkeitsbereich  <10h  10‐20  21‐30  31‐40  41‐50  >50h  Ø (Stunden) 

Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00%  14,29%  28,57%  14,29%  28,57%  14,29%  35,71 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

5,88%  11,76%  29,42%  5,88%  23,53%  23,53%  36,18 

Gemälde und 
polychr. Bildwerke 

3,36%  17,45%  13,42%  31,54%  24,16%  10,07%  34,09 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  0,00%  22,22%  0,00%  44,44%  33,33%  45,56 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut 
/Buch und 
Schriftgut 

0,00%  23,08%  7,69%  42,31%  15,38%  11,54%  34,04 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

4,55%  6,82%  22,73%  11,36%  29,55%  25,00%  39,21 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  9,09%  18,18%  36,36%  18,18%  18,18%  37,73 

Metall  12,50%  8,33%  25,00%  16,67%  12,50%  25,00%  34,58 

Möbel und 
Holzobjekte 

2,78%  6,94%  16,67%  23,61%  26,39%  23,61%  39,65 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

0,00%  20,45%  6,82%  22,73%  38,64%  11,36%  36,93 

Musikinstrumente  0,00%  0,00%  0,00%  33,33%  66,67%  0,00%  41,67 

Präventive 
Konservierung 

1,75%  10,53%  14,04%  19,30%  33,33%  21,05%  39,56 

Steinkonservierung  2,13%  6,38%  8,51%  29,79%  36,17%  17,02%  40,11 

Keramik  5,88%  11,76%  5,88%  11,76%  29,41%  35,29%  42,05 

Mosaik  0,00%  0,00%  11,11%  11,11%  33,33%  44,44%  48,33 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

4,35%  4,35%  26,09%  13,04%  30,43%  21,74%  38,69 

Textil  0,00%  11,76%  0,00%  47,06%  23,53%  17,65%  39,41 

Wandmalerei und 
Architekturober‐
flächen/ ‐farbigkeit 

1,75%  7,02%  9,65%  37,72%  28,95%  14,91%  38,73 
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Frage 52. Wieviel Prozent Ihrer Tätigkeiten liegen in den folgenden Arbeitsfeldern? 

 
 

Im Detail:  Ausführung  Planung 

Freie(r) Mitarbeiter(in)  90‐100%  5‐10% 

Betriebsinhaber(in)/ Geschäftsführer(in)  80‐90%  10‐20% 

Kleinunternehmer  90‐100%  5‐10% 

 

Frage 53. Wie hoch ist Ihr durchschnittlicher Stundensatz (ohne Mehrwertsteuer)?  

 
Im Detail: 
 
Ausführung (Konservierungs‐ und Restaurierungsleistungen inkl. Untersuchungen in eigenen Projekten): 

Ø gerechnet mit 10 €  25 €  35 €  45 €  55 €  65 €  80 € 

bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

 alle  2,70%  10,27%  30,00%  44,59%  6,76%  4,32%  1,35%  41 € 

Freier Mitarbeiter  11,11%  33,33%  33,33%  22,22%  0%  0%  0%  31 € 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

0,98%  3,11%  30,67%  47,56%  9,78%  6,67%  1,33%  44 € 

Kleinunter‐
nehmer 

7,07%  18,18%  31,31%  32,32%  7,07%  4,04%  0,00%  37 € 

Frauen  3,46%  11,54%  26,92%  45,00%  7,69%  4,23%  1,15%  41 € 

Männer  0,91%  7,27%  37,27%  43,64%  4,55%  4,55%  1,82%  42 € 

21‐30 Jahre  14,71%  38,24%  20,59%  23,53%  2,94%  0,00%  0,00%  30 € 

31‐40 Jahre  2,91%  15,53%  33,01%  41,75%  5,83%  0,97%  0,00%  38 € 

41‐50 Jahre  1,08%  4,30%  34,41%  47,31%  4,30%  6,45%  2,15%  43 € 

51‐60 Jahre  0,00%  3,81%  25,71%  53,33%  8,57%  5,71%  2,86%  45 € 

Bundesland  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

BW  0,00%  9,46%  8,11%  63,51%  9,46%  6,76%  2,70%  46 € 

Bayern  0,00%  7,14%  23,47%  57,14%  6,12%  4,08%  2,04%  43 € 

Berlin  4,76%  17,46%  33,33%  38,10%  1,59%  3,17%  1,59%  38 € 

Brandenburg  4,88%  14,63%  43,90%  34,15%  2%  0%  0,00%  36 € 

Bremen  0,00%  0,00%  25,00%  75,00%  0,00%  0,00%  0,00%  43 € 

Hamburg  0,00%  16,67%  16,67%  45,83%  20,83%  0,00%  0,00%  42 € 

Hessen  0,00%  10,26%  17,95%  64,10%  2,56%  2,56%  2,56%  43 € 

MV  6,06%  12,12%  45,45%  33,33%  0,00%  3,03%  0,00%  37 € 

Niedersachsen  0,00%  7,50%  37,50%  45,00%  5,00%  2,50%  2,50%  42 € 

NRW  0,00%  12,77%  17,02%  55,32%  8,51%  6,38%  0,00%  43 € 

Rheinland‐Pfalz  0,00%  18,52%  14,81%  62,96%  0,00%  0,00%  3,70%  41 € 

Saarland  0,00%  0,00%  0,00%  66,67%  0,00%  0,00%  33,33%  57 € 

Sachsen  5,88%  11,29%  67,65%  13,24%  2,94%  0,00%  0,00%  35 € 

Sachsen‐Anhalt  0,00%  17,95%  61,54%  17,95%  0,00%  0,00%  2,56%  36 € 

S‐H  0,00%  5,26%  26,32%  63,16%  5,26%  0,00%  0,00%  42 € 

Thüringen  2,94%  8,82%  67,65%  17,65%  0,00%  0,00%  2,94%  36 € 

Tätigkeitsgebiet  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

Arbeitsfelder: 90% Ausführung (Konservierungs‐ und Restaurierungsleistungen inkl. 
Untersuchungen in eigenen Projekten), 10% Planung (Planungs‐ und 
Beratungsleistungen im Sinne einer Fachbauleitung für Dritte) 

Stundensatz: grundsätzlich 40,‐ bis 50,‐ Euro. 
Planungsleistungen  (Ø  ca. 46,‐ Euro) werden im Schnitt höher angesetzt als die 
Ausführung (Ø  ca. 41,‐ Euro). 
Stundensätze unterscheiden sich je nach Status (freie Mitarbeiter verdienen weniger 
als Betriebsinhaber), nach Bundesland und Tätigkeitsbereich. Zum Beispiel sind im 
Fachbereich Archäologisches Kulturgut die Stundensätze am niedrigsten, für den 
Fachbereich Moderne Kunst liegen die Stundensätze deutlich über dem Schnitt/sind 
am höchsten. 
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Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00%  0,00%  66,67%  33,33%  0,00%  0,00%  0,00%  38 € 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

0,00%  18,75%  25,00%  50,00%  0,00%  0,00%  6,25%  41 € 

Gemälde und 
polychr. 
Bildwerke 

2,08%  9,03%  30,56%  42,36%  6,94%  6,94%  2,08%  42 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  0,00%  22,22%  66,67%  11,11%  0,00%  0,00%  44 € 

Grafik, Archiv‐ 
und Bibliotheks‐
gut /Buch und 
Schriftgut 

0,00%  3,85%  3,85%  61,54%  15,38%  11,54%  3,85%  49 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

2,27%  6,82%  27,27%  56,82%  6,82%  0,00%  0,00%  41 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  0,00%  18,18%  54,55%  18,18%  9,09%  0,00%  47 € 

Metall  0,00%  4,17%  29,17%  54,17%  8,33%  0,00%  4,17%  44 € 

Möbel und 
Holzobjekte 

1,37%  10,96%  28,76%  43,84%  10,96%  2,74%  1,37%  42 € 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

0,00%  6,82%  11,36%  38,64%  18,18%  20,45%  4,55%  50 € 

Musik‐
instrumente 

0,00%  33,33%  0,00%  66,67%  0,00%  0,00%  0,00%  38 € 

Präventive 
Konservierung 

0,00%  7,02%  21,05%  52,63%  8,77%  5,26%  5,26%  45 € 

Stein‐
konservierung 

2,17%  15,22%  28,26%  47,83%  4,35%  2,17%  0,00%  39 € 

Keramik  0,00%  0,00%  31,25%  62,50%  6,25%  0,00%  0,00%  43 € 

Mosaik  0,00%  0,00%  75,00%  25,00%  0,00%  0,00%  0,00%  38 € 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

4,35%  4,35%  26,09%  47,83%  8,70%  0,00%  8,70%  44 € 

Textil  0,00%  5,88%  29,41%  58,82%  5,88%  0,00%  0,00%  41 € 

Wandmalerei 
und 
Architekturober‐
flächen/  
‐farbigkeit 

0,91%  18,18%  32,73%  40,00%  4,54%  2,73%  0,91%  39 € 

 

Planung (Planungs‐ und Beratungsleistungen im Sinne einer Fachbauleitung für Dritte): 

Ø gerechnet mit  10 €  25 €  35 €  45 €  55 €  65 €  80 € 

bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

 alle  3,90%  7,32%  14,15%  43,90%  18,05%  8,29%  4,39%  46 € 

Freie Mitarbeiter  11,54%  30,77%  26,92%  30,77%  0%  0%  0%  32 € 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

1,43%  2,14%  12,14%  47,15%  21,43%  10,71%  5,00%  49 € 

Kleinunter‐
nehmer 

10,42%  10,42%  18,75%  39,58%  14,58%  6,25%  0,00%  40 € 

Frauen  6,15%  10,77%  14,62%  43,08%  14,62%  6,15%  4,62%  44 € 

Männer  0,00%  1,33%  13,33%  45,33%  24,00%  12,00%  4,00%  50 € 

21‐30  25,00%  18,75%  25,00%  31,25%  0,00%  0,00%  0,00%  30 € 

31‐40  6,12%  12,24%  18,37%  40,82%  20,41%  2,04%  0,00%  41 € 

41‐50  0,00%  7,14%  14,29%  51,79%  14,29%  7,14%  5,63%  47 € 

51‐60  1,54%  3,08%  7,69%  40,00%  26,15%  13,85%  7,69%  51 € 



 
 

Auswertung VDR‐Mitgliederumfrage 2017                       Handout exklusiv für Mitglieder   Seite 33/39 

Bundesland  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

BW  0,00%  2,50%  5,00%  55,00%  20,00%  7,50%  10,00%  51 € 

Bayern  0,00%  1,75%  14,04%  50,88%  19,30%  8,77%  5,26%  49 € 

Berlin  5,00%  12,50%  22,50%  35,00%  15,00%  5,00%  5,00%  43 € 

Brandenburg  3,85%  15,38%  11,54%  53,85%  11,54%  3,85%  0,00%  41 € 

Bremen  0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  50,00%  50,00%  0,00%  60 € 

Hamburg  0,00%  8,33%  16,67%  16,67%  25,00%  25,00%  8,33%  52 € 

Hessen  0,00%  16,67%  0,00%  54,17%  12,50%  8,33%  8,33%  47 € 

MV  0,00%  9,52%  4,76%  61,90%  14,29%  9,52%  0,00%  46 € 

Niedersachsen  0,00%  11,11%  11,11%  37,04%  18,52%  14,81%  7,41%  49 € 

NRW  9,52%  9,52%  4,76%  52,38%  19,05%  4,76%  0,00%  42 € 

Rheinland‐Pfalz  0,00%  12,50%  6,25%  37,50%  25,00%  12,50%  6,25%  49 € 

Saarland  0,00%  0,00%  0,00%  33,33%  33,33%  0,00%  33,33%  60 € 

Sachsen  5,71%  8,57%  25,71%  48,57%  5,71%  5,71%  0,00%  40 € 

Sachsen‐Anhalt  3,45%  10,34%  3,45%  65,52%  13,79%  0,00%  3,45%  44 € 

Schleswig‐
Holstein 

0,00%  6,25%  6,25%  43,75%  18,75%  25,00%  0,00%  50 € 

Thüringen  0,00%  13,64%  4,55%  68,18%  0,00%  9,09%  4,55%  45 € 

Tätigkeitsgebiet  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00%  0,00%  50,00%  0,00%  50,00%  0,00%  0,00%  45 € 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

0,00%  10,00%  0,00%  70,00%  10,00%  0,00%  10,00%  48 € 

Gemälde und 
polychr. 
Bildwerke 

3,33%  10,00%  13,33%  43,33%  16,67%  6,67%  6,67%  46 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  0,00%  0,00%  50,00%  16,67%  33,33%  0,00%  53 € 

Grafik, Archiv‐ 
und Bibliotheks‐
gut /Buch und 
Schriftgut 

11,11%  0,00%  0,00%  22,22%  33,33%  22,22%  11,11%  53 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

0,00%  6,25%  15,63%  59,38%  12,50%  6,25%  0,00%  45 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

20,00%  0,00%  0,00%  60,00%  0,00%  20,00%  0,00%  42 € 

Metall  0,00%  0,00%  16,67%  44,44%  27,78%  5,56%  5,56%  49 € 

Möbel und 
Holzobjekte 

2,17%  2,17%  10,87%  50,00%  19,57%  8,70%  6,52%  49 € 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

0,00%  5,88%  0,00%  23,53%  29,41%  23,53%  17,65%  58 € 

Musik‐
instrumente 

0,00%  0,00%  0,00%  100%  0,00%  0,00%  0,00%  45 € 

Präventive 
Konservierung 

6,06%  12,12%  9,09%  21,21%  21,21%  15,15%  15,15%  50 € 

Stein‐
konservierung 

0,00%  16,22%  13,51%  32,43%  24,32%  13,51%  0,00%  46 € 

Keramik  0,00%  9,09%  0,00%  45,45%  36,36%  9,09%  0,00%  49 € 

Mosaik  0,00%  16,67%  16,67%  16,67%  33,33%  16,67%  0,00%  47 € 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

0,00%  0,00%  25,00%  43,75%  12,50%  6,25%  12,50%  49 € 

Textil  0,00%  0,00%  0,00%  83,33%  16,67%  0,00%  0,00%  47 € 

Wandmalerei 
und Architektur‐
oberflächen/ 
 ‐farbigkeit 

0,00%  12,35%  13,58%  43,21%  17,28%  11,11%  2,47%  46 € 
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Frauen  0,00%  1,21%  4,86%  34,82%  35,22%  19,43%  4,45%  53 € 

Männer  0,00%  1,90%  5,71%  34,29%  41,90%  11,43%  4,76%  52 € 

21‐30 Jahre  0,00%  9,68%  12,90%  35,48%  25,81%  16,13%  0,00%  48 € 

31‐40 Jahre  0,00%  2,02%  7,07%  41,41%  31,31%  15,15%  3,03%  51 € 

41‐50 Jahre  0,00%  0,00%  3,37%  39,33%  40,45%  14,61%  2,25%  52 € 

51‐60 Jahre  0,00%  0,00%  0,99%  27,72%  43,56%  20,79%  6,93%  56 € 

Bundesland  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

BW  0,00%  1,37%  1,37%  31,51%  42,47%  13,70%  9,59%  55 € 

Bayern  0,00%  1,09%  2,17%  34,78%  39,13%  19,57%  3,26%  54 € 

Berlin  0,00%  1,75%  5,26%  38,60%  36,84%  15,79%  1,75%  52 € 

Brandenburg  0,00%  2,63%  5,26%  47,37%  26%  16%  2,63%  51 € 

Bremen  0,00%  0,00%  0,00%  25,00%  25,00%  50,00%  0,00%  58 € 

Hamburg  0,00%  0,00%  0,00%  22,73%  50,00%  27,27%  0,00%  55 € 

Hessen  0,00%  5,26%  2,63%  26,32%  39,47%  21%  5,26%  54 € 

MV  0,00%  3,70%  7,47%  48,15%  22,22%  11%  7,41%  51 € 

Niedersachsen  0,00%  2,50%  0,00%  30,00%  40,00%  20%  7,50%  55 € 

NRW  0,00%  2,17%  2,17%  28,26%  50,00%  15,22%  2,17%  53 € 

Rheinland‐Pfalz  0,00%  3,85%  11,54%  34,62%  42,31%  3,85%  3,85%  49 € 

Saarland  0,00%  0,00%  33,33%  0,00%  33,33%  0,00%  33,33%  57 € 

Sachsen  0,00%  0,00%  12,70%  52,38%  25,40%  9,52%  0,00%  48 € 

Sachsen‐Anhalt  0,00%  0,00%  5,26%  60,53%  23,68%  7,89%  2,63%  49 € 

Schleswig‐Holstein  0,00%  0,00%  5,00%  35,00%  40,00%  20,00%  0,00%  53 € 

Thüringen  0,00%  0,00%  8,82%  50,00%  32,35%  2,94%  5,88%  50 € 

Tätigkeitsgebiet  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00%  0,00%  0,00%  40,00%  0,00%  40,00%  20,00%  60 € 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

0,00%  0,00%  0,00%  37,50%  37,50%  12,50%  12,50%  56 € 

Gemälde und 
polychr. Bildwerke 

0,00%  0,72%  3,62%  28,99%  36,96%  23,19%  6,52%  55 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  0,00%  11,11%  11,11%  22,22%  22,22%  33,33%  62 € 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut 
/Buch und 
Schriftgut 

0,00%  0,00%  0,00%  8,70%  56,52%  21,74%  13,04%  60 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

0,00%  4,88%  2,44%  34,15%  34,15%  17,07%  7,32%  53 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  0,00%  0,00%  11,11%  33,33%  33,33%  22,22%  63 € 

Metall  0,00%  0,00%  5,26%  15,79%  57,89%  10,53%  10,53%  56 € 

Möbel und 
Holzobjekte 

0,00%  1,39%  0,00%  38,89%  37,50%  16,67%  5,56%  54 € 

Moderne Kunst – 
Kulturgut der 
Moderne  

0,00%  0,00%  0,00%  13,95%  37,21%  34,88%  13,95%  61 € 

Musikinstrumente  0,00%  0,00%  0,00%  100,00%  0,00%  0,00%  0,00%  45 € 

Präventive 
Konservierung 

0,00%  0,00%  0,00%  25,45%  47,27%  20,00%  7,27%  56 € 

Steinkonservierung  0,00%  2,22%  13,33%  46,67%  26,67%  8,89%  2,22%  48 € 

Keramik  0,00%  0,00%  13,33%  13,33%  33,33%  26,67%  13,33%  57 € 

Mosaik  0,00%  0,00%  0,00%  50,00%  37,50%  12,50%  0,00%  51 € 

Technisches 
Kulturgut und 
moderne 
Materialien 

0,00%  5,00%  0,00%  35,00%  40,00%  15,00%  5,00%  53 € 

Textil  0,00%  0,00%  0,00%  43,75%  31,25%  25,00%  0,00%  53 € 
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Wandmalerei und 
Architekturoberfläc
hen/ ‐farbigkeit 

0,00%  2,83%  8,49%  41,51%  34,91%  9,43%  2,83%  50 € 

 
Planung (Planungs‐ und Beratungsleistungen im Sinne einer Fachbauleitung für Dritte): 

Ø gerechnet mit  10 €  25 €  35 €  45 €  55 €  65 €  80 € 

bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

 alle  0%  2,27%  4,17%  12,12%  31,44%  31,06%  18,94%  60 € 

Freier Mitarbeiter  0,00%  11,36%  9,09%  20,45%  39%  11%  9%  51 € 

Betriebsinhaber/ 
Geschäftsführer 

0,00%  0,61%  2,42%  9,70%  30,30%  35,76%  21,21%  62 € 

Kleinunternehmer  0,00%  6,35%  7,94%  23,81%  31,75%  23,81%  6,35%  53 € 

Frauen  0,00%  2,27%  3,98%  12,50%  31,25%  31,82%  18,18%  60 € 

Männer  0,00%  2,27%  4,55%  11,36%  31,82%  29,55%  20,45%  60 € 

21‐30 Jahre  0,00%  14,29%  14,29%  9,52%  33,33%  19,05%  9,52%  51 € 

31‐40 Jahre  0,00%  2,70%  6,76%  13,51%  41,89%  27,03%  8,11%  56 € 

41‐50 Jahre  0,00%  0,00%  4,35%  17,39%  27,54%  28,99%  21,74%  61 € 

51‐60 Jahre  0,00%  1,25%  0,00%  5,00%  26,25%  37,50%  30,00%  65 € 

  
Bundesland  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

Baden‐
Württemberg 

0,00%  2,00%  0,00%  14,00%  40,00%  32,00%  12,00%  59 € 

Bayern  0,00%  0,00%  2,53%  7,59%  35,44%  31,65%  22,78%  63 € 

Berlin  0,00%  2,38%  4,76%  7,14%  45,24%  35,71%  4,76%  57 € 

Brandenburg  0,00%  3,70%  7,41%  14,81%  33,33%  33,33%  7,41%  56 € 

Bremen  0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  33,33%  0,00%  66,67%  72 € 

Hamburg  0,00%  0,00%  0,00%  26,67%  6,67%  33,33%  33,33%  64 € 

Hessen  0,00%  3,57%  7,14%  7,14%  21,43%  42,86%  17,86%  61 € 

MV  0,00%  4,76%  4,76%  23,81%  28,57%  23,81%  14,29%  56 € 

Niedersachsen  0,00%  0,00%  5,88%  11,76%  20,59%  29,41%  32,35%  64 € 

Nordrhein‐
Westfalen 

0,00%  5,71%  2,86%  14,29%  22,86%  37,14%  17,14%  59 € 

Rheinland‐Pfalz  0,00%  4,76%  14,29%  4,76%  38,10%  33,33%  4,76%  55 € 

Saarland  0,00%  0,00%  33,33%  0,00%  0,00%  33,33%  33,33%  60 € 

Sachsen  0,00%  2,22%  4,44%  17,78%  37,78%  31,11%  6,67%  56 € 

Sachsen‐Anhalt  0,00%  0,00%  3,23%  3,23%  41,94%  32,26%  19,35%  62 € 

Schleswig‐Holstein  0,00%  0,00%  0,00%  18,75%  0,00%  43,75%  37,50%  67 € 

Thüringen  0,00%  0,00%  3,70%  14,81%  40,74%  25,93%  14,81%  59 € 

Tätigkeitsgebiet  bis 20 €  21‐30€  31‐40€  41‐50€  51‐60€  61‐70€  >70€  Ø 

Archäolog. 
Kulturgut/ 
Grabungstechnik  

0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  33,33%  33,33%  33,33%  67 € 

Ethnograf. 
Objekte/ Volks‐ 
und Völkerkunde 

0,00%  7,69%  0,00%  7,69%  23,08%  46,15%  15,38%  60 € 

Gemälde und 
polychr. Bildwerke 

0,00%  2,17%  2,17%  13,04%  35,87%  27,17%  19,57%  60 € 

Glasmalerei und 
Objekte aus Glas 

0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  16,67%  50,00%  33,33%  68 € 

Grafik, Archiv‐ und 
Bibliotheksgut 
/Buch und 
Schriftgut 

0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  27,27%  54,55%  18,18%  65 € 

Kunsthandwerkl. 
Objekte 

0,00%  5,88%  2,94%  20,59%  32,35%  23,53%  14,71%  57 € 

Leder und 
artverwandte 
Materialien 

0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  0,00%  60,00%  40,00%  71 € 

Metall  0,00%  0,00%  5,56%  5,56%  27,78%  50,00%  11,11%  61 € 
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Im Detail: 

Alter / Dauer der 
Anstellung 

1‐4 Jahre  5‐10 Jahre  10‐15 Jahre  15‐20 Jahre  Über 20 Jahre 

21‐30 Jahre  97,73%  0,00%  2,27%  0,00%  0,00% 

31‐40 Jahre  52,94%  36,47%  10,59%  0,00%  0,00% 

41‐50 Jahre  16,95%  18,64%  25,42%  30,51%  8,47% 

51‐60 Jahre  5,56%  5,56%  0,00%  9,26%  79,63% 

 
Frage 60. Wie ist Ihr Vertragsverhältnis?  

 
Im Detail „befristet“: Frauen (39,41%), Männer (12,50%); Alter: 21‐30 Jahre (80%), 31‐40 Jahre (41,18%), 41‐
50 Jahre(22,18%), 51‐60 Jahre(3,77%) 

 

Frage 61. Wie viele Wochenstunden arbeiten Sie in Voll‐/Teilzeit?  

 
 

Frage 62. Welche Art der Vergütung trifft auf Sie zu?  

 
 (Hinweis: In Umfrage nicht berücksichtigt ist die Beamtenvergütung) 

 
Frage 63. Wenn Sie nach TVöD oder in Anlehnung an TvöD bezahlt werden, in welcher 

Entgeltgruppe (EG) sind Sie?  

 

Im 
Detail: 

EG6  EG7  EG8  EG9  EG10  EG11  EG12  EG13  EG14  EG15 

alle  2,92  0,58  2,92  42,11  14,61  12,87  2,34  17,54  1,75  2,92 

Frauen  3,55  0,71  2,84  44,68  16,31  9,93  2,84  17,02  0,71  2,13 

Männer  0,00  0,00  3,33  30,00  6,67  26,67  0,00  20,00  6,67  6,67 

21‐30 
Jahre 

9,09  4,54  9,09  45,45  4,54  0,00  4,54  22,73  0,00  0,00 

31‐40 
Jahre 

1,69  0,00  1,69  42,37  20,34  13,56  1,69  15,25  1,69  1,69 

41‐50 
Jahre 

2,38  0,00  2,38  50,00  16,66  11,90  2,38  16,66  0,00  0,00 

51‐60 
Jahre 

2,63  0,00  0,00  34,21  13,16  18,42  2,63  18,42  5,26  5,26 

 

Frage 64. Sind Sie zufrieden mit Ihrer Eingruppierung/Bezahlung? 

 
 
Im 
Detail: 

alle  Frauen  Männer  21‐30 Jahre  31‐40 Jahre  41‐50 Jahre  51‐60 Jahre 

Ja  35,74%  33,68%  44,44%  16,67%  37,04%  33,33%  38,30% 

Nein   64,26%  66,32%  55,56%  83,33%  62,96%  66,67%  61,70% 

1/3 haben befristete Verträge, vor allem junge Restauratoren.  
Befristet (34,26%), unbefristet (65,74%) 
Männer haben seltener befristete Verträge und sind etwas besser eingruppiert und 
entsprechend zufriedener mit der Vergütung (vgl. Fragen 63 und 64). 

bei Vollzeit: 71,05% zw. 35‐40h, 23,68% über 40h;  
bei Teilzeit: 40,00% zw. 15‐20h; 20% zw. 20‐25h, 20% 35‐40h

Tv‐L (40,26%), TVöD‐Kommune (20,35%),  TVöD‐Bund (16,02%), Privat (19,05%),  

TV‐H (4,33%) 

Mehrheitlich EG9. Männer sind tendenziell etwas besser eingruppiert. Höhere 
Vergütung mit zunehmendem Alter (ähnlich wie bei den Selbständigen). 

64,26% unzufrieden. Die jüngeren besonders unzufrieden. Frauen sind unzufriedener 
als Männer. Frauen und junge Restauratoren sind auch tendenziell schlechter 
eingruppiert als Männer oder ältere Kollegen (vgl. 63). 
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Frage 65. + Frage 66. Arbeiten Sie in Nebentätigkeit zusätzlich selbständig? Wenn ja, macht Ihr 
Arbeitnehmer Ihnen Auflagen zur Nebentätigkeit? 

 
Frage 65 im Detail: 
  alle  Frauen  Männer  21‐30 Jahre  31‐40 Jahre  41‐50 Jahre  51‐60 Jahre 

Ja  34,57%  35,03%  32,61%  0,00%  51,19%  35,71%  26,00% 

Nein   65,43%  64,97%  67,39%  100,00%  48,81%  64,29%  74,00% 

 

Frage 67. Bitte machen Sie noch Angaben zum Volontariat. 

 
 
Im Detail:  ja  nein 

Ich bin/war Volontär/in.  32,78%  67,22% 

Ich bin/war Betreuer von Volontären.  31,17%  68,83% 

Ich halte die Möglichkeit zum Volontariat für sinnvoll  80,00%  20,00% 

Wenn Sie selber ein Volontariat absolviert haben, war dieses hilfreich bei 
Ihrer folgenden beruflichen Laufbahn? 

75,63%  24,38% 

 
Zusammenfassung von 124 Kommentaren aus Freifeld ergänzend zur Frage: 
Viele Umfrage‐Teilnehmer halten das Volontariat prinzipiell für sinnvoll als Einstieg in das Berufsleben.  
Zugleich wird in den Kommentaren jedoch wiederholt bemängelt, dass es keinen Ausbildungsplan gibt, der 
den Inhalt, den Status und das Ziel im Volontariat definiert.  
Fast durchweg bemängelt (auch von Befürworten des Volontariats) wird die geringe Vergütung. Mehrfach ist 
von 800 bis 1000 Euro für eine Vollzeitstelle die Rede. Es fallen vielfach die Begriffe „Ausbeutung“ und 
„unterbezahlt“, zumal vor dem langen Studium bereits ein Praktikum geleistet werden muss. Gleichzeitig 
geäußert wird der Wunsch nach fairer Vergütung, wobei teils auch mit der höheren Vergütung von Volontären 
der Kunstgeschichte verglichen wird.  
Vorgeschlagen wird auch eine Entscheidung für ein Vorpraktikum oder ein Volontariat. Einige 
Kommentartoren halten das Volontariat für wichtig, um die verkürzte Dauer des Praktikums auszugleichen.  

 

Frage 68. Kommentare zur Umfrage und zur Verbandsarbeit 
Kommentare waren an das Präsidium gerichtet und sind daher hier nicht dargestellt. Wir danken für die vielen 
wertvollen Anregungen. 

 

 

 

 

Literaturhinweis: 

[1] Vgl. zu Frage 1: Christine Kowalski, „Geschlechterwandlung im Berufsfeld der Restaurierung“, Masterthesis, HAWK 
Hildesheim, 2008. 

 

34,57% arbeitet in Nebentätigkeit zusätzlich selbständig. Dies betrifft vor allem 
Kollegen zwischen 31‐50 Jahren. In 55,26% der Fälle macht der Arbeitgeber keine 
Auflagen zur Nebentätigkeit. 

80% finden das Volontariat sinnvoll;  
1/3 waren selbst Volontär*in;  
1/3 waren/sind auch Betreuer von Volontär*innen. 
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